



“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

沿北京中轴线一路向北,燕山脚下,中国国家版本馆中央总馆坐落在青山茂林间。

2023年6月1日,习近平总书记来到这里考察调研。

“国家版本馆是我亲自批准的建设项目,一直非常关注。”习近平总书记举目环视,话语中满含深情。

回忆起当时情景,中国国家版本馆馆长刘成勇记忆犹新:“习近平总书记对我们说,建设中国国家版本馆,是文明大国建设的基础工程,是功在当代、利在千秋的标志性文化工程。总书记对历史文化典籍的保存和传承念兹在兹、关怀备至,体现出深厚的文化情怀。”

在保管古籍版本的兰台洞库,汉藏蒙满四种文字大藏经雕

习近平的文化足迹

版历经数百年变迁,依然散发着独有的魅力;《四库全书》文渊阁、文溯阁、文津阁、文澜阁古籍真本和仿真影印版本,生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处,仔细观摩珍贵文物,感受着古老文明传承至今的气息和底蕴:“走一下,体会一下。这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库,习近平总书记深情地说:“建设版本馆的初心就是收藏,就是在我这个历史阶段,把古以来能收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。”

(下转第二版)

稳增长促发展攻坚年

椽笔时代,汗青层叠颜色新

——西海固乡村振兴路径调查之十

宁夏日报报业集团调研组

本报讯(记者 师越)“接到合作意向的电话,我们兴奋不已。”近日,宁夏六盘山道地中药材科技有限公司负责人黄小正说,凭借超国家标准5倍的黄芪甲苷含量,国内一家知名医药企业与公司初步达成年供应百吨黄芪的合作意向。同时,隆德县另外2家药企也与这家企业达成了供应优质黄芪的初步合作意向。

近日,100吨新采收的黄芪铺满了宁夏六盘山道地中药材科技有限公司的晾晒场,工人们仔细地翻动着根茎。初加工车间里,工人将清洗过的黄芪送入自动化筛选机,随着传送带的震动,粗壮的黄芪条与细须被精准分离。

黄小正说,除加工的黄芪直径和长度对合作客户的标准外,黄芪从种植到加工每个环节都实现信息可查询、流向可追溯、质量可追溯。目前,该公司在联财镇、沙塘镇等地建成600亩标准化种植基地,通过“公司+基地+农户”的模式,带动50余户农户种植黄芪,户均年增收5000元。

在沙塘镇马河村新开垦的荒地上,村民马淑娟忙着栽黄芪幼苗。“村里统一技术,企业保底收购,明年准能卖个好价钱。”马淑娟对种植黄芪充满信心。今年,马河村种植了2000亩中药材,以黄芪为主。村党支部书记马江洲介绍,马河村采用“统一供苗+标准化种植”的模式发展中药材产业,目前,种植的药材将由宁夏国隆药业有限公司等企业订单收购。

标准化种植为隆德县中药材加工提供了优质原料,药业企业则通过科技创新不断提升产品附加值。在宁夏国隆药业有限公司的现代化车间,真空锁鲜生产线高速运转,工人们熟练地将新鲜切制的黄芪片分装入罐。“这套‘真空锁鲜+小罐装’技术能使有效成分保留率超过95%。”该公司负责人杨玲介绍,仅锁鲜装生茶单品,年销售额就突破千万元。在隆德县葆易圣药业有限公司技术中心,科研人员通过高效液相色谱仪严格检测药材成分,企业拥有的17项专利中有2项发明专利涉及黄芩指纹图谱建立和黄芪分选系统。

如今,“六盘山黄芪”捧回2个“国字号”荣誉:获得国家地理标志认证,入选全国“名特优新”农产品名录,让隆德道地中药材备受药商青睐。截至目前,隆德县中药材种植总面积达30万亩,年加工销售药材切片及生产品8890吨,中药材全产业链产值突破13亿元。

月钩贺兰,今夕何夕?日直六盘,出兮没兮!

转笔黄河六月天,横鳞竖勒显疾势。纵目,景色肆意铺陈,山川尽在画中。沿着清水河北上,是罗山延展了六盘山的新绿,还是六盘山滋润了罗山的碧翠?

跨越时空,历史不容遗忘。1935年10月,红军主力翻越长征路上最后一座大山:今日长缨在手,何时缚住苍龙?彼时,赤贫之地犒劳红军出手“阔绰”,三军过后尽开颜。新中国成立以来,“三西”扶贫、对口帮扶、脱贫攻坚……西海固的山川连着中南海。

建设美丽新宁夏,是习近平总书记始终的牵挂。党的十八大以来,总书记先后三次考察宁夏,强调“我们每代人都要走好自己的长征路”“要坚决打赢脱贫攻坚战”“全面推进乡村振兴,实施好百万移民致富提升行动,建设美丽乡村,促进乡村移风易俗”……

西海固,是一个神奇的存在,每逢重大历史节点,她总会在史书上留下浓墨重彩。

走出历史,走进现实。新时代,西海固的所有记忆都是传奇,西海固的所有传奇都是风景。乡村振兴,西海固的变迁折射着现代中国勇往直前的奋进姿态。

(一)

“刹开西海固的一粒黄土,半粒在喊渴,

半粒在喊饿。”

西海固在哪里?

翻开中国地图,并没有“西海固”这个明确的行政区域。但这三个字,却在世界扶贫史上烙下深深印记。

西海固,原为西吉、海原、固原三县合称,后囊括了固原市原州区、西吉县、隆德县、彭阳县、泾源县,以及中卫市海原县和吴忠市同心县、盐池县、红寺堡区等9个县(区)。

“苦瘠甲于天下!”

晚清名臣左宗棠穿越西海固时,看到“赤地千里,十室九空”的悲惨景象,一声长叹穿越古今。

“最不适宜人类生存的地区!”

1972年,联合国粮食开发署进入西海固考察,将西海固认定为世界上22个“最不适宜人类生存的地区”之一。

千沟万壑、十年九旱,恶劣的自然环境,让曾经的“中国贫困之冠”有着太多悲苦记忆。

二十八载光阴,于千年历史长河不过沧海一粟。

二十八载光阴,却在这片贫瘠之地掀起阵阵惊涛绿浪。

风起云涌总有时。

“穷地方我见过也住过,但到了上世纪90年代,改革开放好多年了,仍有那么穷、那

么苦的地方,我心里受到了很大冲击。”——1997年,时任福建省委副书记的习近平带队到宁夏考察,第一次来到西海固,随后作出了影响深远的战略决策:将西海固不适宜生存地区的贫困群众“吊庄”搬迁到银川待开发的地区,建设新家园,并亲自命名为“闽宁村”。2008年4月,时任中共中央政治局常委、国家副主席的习近平第二次来到宁夏,再次到西海固考察扶贫和发展。

“我们每代人都要走好自己的长征路。”

2016年7月,习近平总书记到宁夏考察,第一站选在了西吉县将台堡红军长征会师纪念园,他深情地说,推进中国特色社会主义事业的新长征要持续接力、长期进行,我们每代人都要走好自己的长征路。

1972年,习近平总书记到宁夏考察,要求宁夏“要坚决打赢脱贫攻坚战”。当年11月16日,自治区政府正式批复同意西吉县退出贫困县序列,标志着西海固地区全部“摘帽”,从此告别绝对贫困。时隔4年后,2020年6月,习近平总书记到宁夏考察时指出,全面推进乡村振兴,实施好百万移民致富提升行动,建设美丽乡村,促进乡村移风易俗。

回首过往的奋斗路,西海固始终是习近平总书记的牵挂。这种“缘”和“情”深如海、高

于山,激励西海固人民阔步向前,指引西海固地区各项事业发展取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代,西海固的每一次进步、取得的每一项成就,根本在于习近平总书记指路领航、在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。西海固人民发自内心、永远念着总书记的好,无比信赖、衷心拥护总书记,按照总书记、党中央指明的方向,摆脱了“生态破坏一干旱少雨一贫困落后”的恶性往复,走向了“生态优先一造林还草一绿色发展”的良性循环。

煦风轻拂西海固,希望的田野上欣欣向荣;每一寸土地上,都吐纳着昂扬向上的崭新气象。

(二)

西海固,正在经历一场新的“质”变!

用一镜到底的方式,记录西海固的24个小时。每一次定格都证明,在乡村振兴征途上,西海固一往无前。

凌晨4时,西吉县兴隆镇单家集活畜交易市场,来自全国的活牛经纪人载着牛赶到这里,买入卖出、人声鼎沸。这个西北地区最大的村级活畜交易市场,日交易肉牛2000余头,年交易额逾60亿元。在这里,古老的牛产业,因现代化的交通方式、通讯手段,而热热闹闹、活力四射。

(下转第三版)

乌玛北高速公路预计7月中下旬建成通车

施工中“吃掉”380万吨工业固废



乌玛北高速公路。本报记者 赵磊 摄

本报讯(记者 赵磊)“历时3年,主体工程已全线贯通,眼下正争分夺秒推进附属设施建设。”6月2日,在乌玛北高速公路石嘴山段施工现场,宁夏乌玛北高速公路管理有限公司技术管理部部长叶锋说。

乌玛高速公路惠农至石嘴山段全长57.291公里,总投资56.45亿元,2022年开工建设。“这条路是国家首批绿色低碳先进技术创新示范项目,施工中‘吃掉’380万吨工业固废,节约水泥8万吨,减少二氧化碳排放8万

吨。”叶锋指着路基说,粉煤灰、矸石、钢渣等固废,成了筑路材料。

目前,这条双向四车道、设计时速100公里的高速公路,将与京藏高速公路共同构筑起南北贯通宁夏,连通内蒙古、甘肃的交通

双通道。往返中卫市与石嘴山市惠农区的货车司机对乌玛北高速公路通车期盼已久。“以前跑中卫还是不太方便,高速公路和国道需要切换。”一名货车司机高兴地说,等这条路通了,可以一路开到中卫工业园区。

浸式实景演出中感受红军长征的苦难辉煌……一系列新产品、新业态、新场景,持续吸引着全国游客。

“人气流量”变“经济增量”。2024年,宁夏累计接待国内游客8124万余人次,游客旅游花费766亿余元,同比分别增长16%和17.65%。携程数据显示,今年“五一”期间,宁夏景区门票销售额同比激增超过一倍。

拓市场:特色产业打开新局面

今年1到4月,宁夏全区规模以上工业增加值同比增长8.2%,其中制造业贡献突出。

中国煤科宁夏天夏奔牛实业集团有限公司是一家重型刮板输送机供应商。走进生产车间,只见一派热火朝天的生产景象。“当前我们正在满负荷生产,订单已排到10月了。”天夏奔牛副总经理石涛欣喜地说,“十四五”以来,公司年度新签订合同额从30亿元增长到近50亿元,一年一个台阶。

“这离不开公司一直以来对研发的重视。”石涛说,近年来,公司建成多个国家级、省部级创新平台,在煤机装备性能方面实现了一系列技术突破,引领产品迭代升级,核心产品在全国市场占有率超过55%,还出口到俄罗斯、印度尼西亚等国家。

(下转第二版)

聚人气 拓市场 共奋进

——“塞上江南”经济焕发新活力

新华社记者 刘紫凌 张宋红 马丽娟

贺兰山色青,塞上云天阔。

地处中国大陆版图几何中心的宁夏,发展热潮涌动。

今年一季度,宁夏地区生产总值同比增长6%,增速位列全国第五,这是宁夏连续11个季度超过全国平均水平。起势有力的宁夏跑出“加速度”:重大项目满弓劲发、文旅融合创新出圈、特色产业奋楫扬帆、闽宁协作共促振兴……“塞上江南”正展现出向上、向好、向新的发展景象。

聚人气:文旅引燃激发新活力

“来宁夏,给心灵放个假。”近年来,集黄河之灵秀、大漠之雄浑、高山之壮美于一体的宁夏,成为国内长线游热门目的地。携程数据显示,今年端午假期,宁夏旅游订单同比增长17%,机票订单增长21%,接续“五一”假期的火热。

在宁夏银川市,“滚钟口日出之约”和“览

山落日大合唱”成为许多游客必打卡的网红项目。在贺兰山巅,观云海翻涌,看绝美日出;在览山公园,览湖光山色,赏落日晚霞,与舞台乐队激情大合唱。现场视频频频登上网络热搜,不少人感叹:“没想到,原来你是这样的宁夏!”

“当前旅游不再是单纯的景观消费,游客更期待场景体验和情感共鸣,这两年来,我们精心策划一系列活动,让老景区焕发新活力。”银川文旅集团董事长张帅说,去年“滚钟口日出之约”推出后,已累计吸引10万人次参与;览山公园引入演唱会等文化活动后,人气猛增,今年“五一”假期就迎来30万人次客流。

以文塑旅、以旅彰文。“日出日落”催生“浪漫经济”,“沙漠+星空”让宁夏“星星的故乡”文旅IP火爆出圈,通过文旅融合创新实践,“塞上江南”的山水画卷变为人们可观、可感、可游的诗意栖息地。

夜幕降临,“漫葡·看见贺兰”沉浸式演艺小镇的夜游大戏开启。在羯鼓羌笛声中聆听万年前贺兰山岩画的“自白”,在《贺兰山盛典》史诗大剧中置身“历史现场”,在“花儿”“坐唱”等宁夏传统艺术中领略西北文化的魅力,与上百位非遗角色(NPC)互动……在这里,一步一景皆穿越。

开业短短两年,这座小镇已成为宁夏文旅“新晋顶流”,累计接待游客218万余人次,营收2.6亿元。“我们深度融合历史场景、非遗技艺与当代艺术表达,不断创新演艺产品,从今年‘五一’假期开始,每日演出总时长从4小时增加到7小时,拉长夜游消费链。”“漫葡·看见贺兰”沉浸式演艺小镇决策委员会主任杨涛说。

“活化”历史文化旅游资源,释放文旅消费动能。戴着虚拟现实(VR)眼镜,“走进”数字化复原的神秘西夏陵地宫;化身考古探险家,在水洞沟遗址探索史前文明;爬上六盘山,在沉

